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Konstrukéni limity L390C

kabiny — 350 km/h

Omezeni Omezeni do
1. | Maximalni vzletova hmotnost: Po dobu fungovani letadla
ze zpevnéné drahy —4 700 kg
z nezpevnéné drahy — 4 600 kg
2. | Maximalni pfistdvaci hmotnost — 4 500 kg Po dobu fungovani podvozku
(ve zvlastnich pripadech — 4 600 kg)
3. | Maximalni povolena rychlost IAS (az 1 300 m) — 900 km/h Po dobu fungovani letadla
4. | Maximalni povolené Machovo Cislo (vySi nez 1300 m) —0,8 | Po dobu ovladatelnosti a stability
letadla
5. | Maximalni povolené G-pretizeni: Po dobu fungovani letadla
pri létani s hmotnosti 4 200 kg a niZsi:
e pozitivni —8;
e negativni —4;
pfi létani s hmotnosti vyssi nez 4 200 kg:
e pozitivni —7;
e negativni—3,5;
pfi létani s vysunutimi klapkami:
e pozitivni —2;
e negativni— neni povoleno;
6. | Minimalni povolena rychlost IAS — 200 km/h
7. | Maximalni povolena rychlost IAS: Po dobu fungovani podvozkovych
s podvésenou vyzbroji — 340 km/h dvirek a kol podvozku.
s vysunutimi klapky (v pozici vzlet a pristani) — 310 km/h
8. | Maximalni povolena rychlost IAS pro pouzivani vyvaZzovani Nadmérna moznost vychyleni ve
vyskovky — 700 km/h vysich rychlostech
9. | Maximalni doba letu na zadech — 20 sekund MnozZstvi paliva v palivovém
akumulatoru
10. | Interval minimalni doby vodorovného letu na zadech po Doba precerpani paliva do
sobé za sebou — 20 sekund palivového akumulatoru
11. | Maximalni bocni vitr béhem vzletu a pfistani — 10 m/s Bocni stabilita a ovladani letadla
12. | Zacatek brzdéni se mlze provadét pfi maximalni rychlosti Schopnost Ucinnost brzd
190 km/h
13. | Maximalni rychlost otaceni pti pojizdéni — 10 km/h Stabilita letadla
14. | Maximalni povolena rychlost IAS s odhozenym prekrytém Vliv proudéni vzduchu na pilota
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Omezeni Omezeni do
15. | Povolena maximalni vySka pfi pouziti rezimu vzlet na pace Prehrati motoru
pfipusti motoru - 10000 m
16. | Maximalni doba nepretrzitého provozu motoru v rezimu Po dobu fungovani motoru
vzlet — 20 minut
17. | Maximalni povolena teplota vystupnich plyn: Pfehrati motoru
e do 8000 m—685°C (se zapnutym proti-
namrazovym systémem — ne vice jak 715°C);
e nad 8 000 — 715°C;
e pfistartu a volnobéhu ve viech vyskach — 600°C
18. | Maximalni povolené otacky motoru - vysokotlakého Po dobu fungovani motoru
kompresoru (HPC)
19. | Maximalni doba chodu motoru, kdy palivovy systém bézi Spolehlivost automatiky
nouzovém rezimu — 40 minut
20 | Minimalni otacky motoru - vysokotlakého kompresoru Nestabilita chodu motoru
(HPC), kdy palivovy systém bézi nouzovém rezimu:
e do 2 000 metrd — 56%
e nad 2 000 metr( a vise — 60%
21 | Maximalni otacky motoru - vysokotlakého kompresoru Nestabilita chodu motoru
(HPC), kdy palivovy systém bézi nouzovém rezimu:
e do 2000 metrd—103%
nad 2 000 metrl a pod 8 000 metrl — ne vice jak 99%
22. | Maximalni vyska letu, kdy palivovy systém bézi nouzovém Vykon palivového systému ve
rezimu—8 000 m vysce
23. | Maximalni vyska letu pri vypnutém precerpavani paliva — Stabilita chodu motoru
6 000 m
24. | Maximalni vyska letu pri zapnutém proti-namrazovém Prehrati motoru
systému — 8 000 m
25. | Maximalni vyska letu pro opétovné spusténi motoru — 6 000 | Spolehlivost spusténi motoru
m
26. | Minimalni otacky (autorotace) vysokotlakého kompresoru, | Spolehlivost spusténi motoru
k spusténi motoru, bez pouziti APU Sapphire-5 — 15%
27. | Doba provozu motoru pti otackach motoru - vysokotlakého | Otevreni ventilu vzduchového
kompresoru 74 -78% a 86 -90% - minimalni (pouZiva se jen v | kompresoru
stfednich rezimech)
28. | Maximalni rychlost vzduchu prochazejici pres kanaly Spolehlivost spusténi motoru a

pfivodu vzduchu béhem spousténi nebo testovani motoru -
10 m/s

jeho chodu
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Pred spustéenim motoru
Studeny start

Pro urychleni startovaci procedury stisknéte [LWin + Home], dojde k automatickému
spusténi motoru a zapnuti vSech potrebnych systémd.

Spusténi motoru by mélo byt provadéno z predni ¢asti kokpitu (pozice pilota), proto je zdpadka plynové
paky na pozici «STOP» (STOP), ktera pfi nechténém pohybu plynové paky dopredu zlstane v rezimu «IDLE»
(VOLNOBEH) a je ji moZné ovladat jen z pfedni ¢asti kokpitu.

Motor mlZe byt spustén bud pomoci pozemniho agregatu, nebo baterii v letadle.

Povolime tyto jistice:

e BATTERY (BATERIE) na hlavnim panelu elektrickych rozvadécti, na panelech havarijniho a
provozniho stavu, by se méli rozsvitit tyto kontrolky:
o ENG. MIN. OIL PRESS. (MIN. TLAK OLEJE) — minimalni tlak oleje (PPS)
o GENERATOR. (DYNAMO) — generator (PHS)
o EMERGENCY GENERATOR. (ZALOZNi DINAMO) — zaloZni generator (PHS)
o DON’T START. (NESPOUST.) — nespoustét (PHS)
o CANOPY UNLOCKED. (KABINA OTEVRENA) — nezajiéténa kabina (PHS)
o AIRCONDIT OFF. (KLIMAT. UZAVRENA) — klimatizace uzaviena (PPS)
o INV. 3x36V FAIL. (MENIC 3X36V) nefunkéni ménici 3x36V (PPS)
o INV. 115V FAIL. (MENIC 115V) nefunkéni ménici 115V (PHS)
o master caution panel (svételna kontrolka hlavniho panelu varovani)

PPS — panel provozniho stavu
PHS — panel havarijniho stavu

Jestlize tlak v systému hydrauliky klesne pod 100 +5 kg/cm?, rozsviti se kontrolka « HYD. SYST. FAIL »
(POKLES TL. HYDRAUL.) pokles tlaku hydrauliky.

Voltampérmetr by nemél ukazovat méné nez 24V.

Je-li pfipojen k letounu pozemni agregat, méla by se rozsvitit kontrolka pozemniho agregdtu na levém
panelu a ukazatel voltampérmetru by mél ukazovat 27-29 V.

Obrazek 1: Svételna kontrolka pozemniho agregatu




ENGINE (MOTOR) na hlavnim panelu elektrickych rozvadéct. Nasledné se vypnou kontrolky « DON'T
START» (NESPOUST.) a «INV. 3x36V FAIL» (MENIC 3X36V).

115V INVERTOR | (115V MENIC 1) a 115V INVERTOR Il (115V MENIC 1I) na hlavnim panelu
elektrickych rozvad&¢d. Nasledné se vypne kontrolka «INV. 115V FAIL» (MENIC 115V)

RDO (RADIO) na hlavnim panelu elektrickych rozvadécu.

FLT RECORDER (ZAPISOVAC) na levém pnelu.

Pfed spusténim motoru musi pilot provést tyto ukony:

Jisti¢ BATTERY (BATERIE)

Jisti¢ 115V INVERTOR I a Il
(115V MENIC 1 a ll)

Nastavit vnitini a vnéjsi frekvenci radiostanice RKL-41 pro nesmérovy radiomajadk NDB (majdk pro
urceni polohy letadla).

Nastavit kanaly pro navigaci a pfistani na kontrolnim panelu RSBN-5S.

Nastavit barometricky tlak vzduchu na ZDV-30.

nastavit poZzadovany komunikacni kandl na radiostanici R-832M.

nastavit «MC — GC»(MK - I'TIK) pfepinac do pozice «MC» (MK) na ovladacim panelu PU-26E,
prepina¢ «N —S» (O- B) do pozice «N» (/1) na pfednim panelu a vloZime souradnice letisté.

Jisti¢ ENGINE (MOTOR)

Jistic RDO (RADIO)

Obrazek 2: Hlavnim panelu elektrickych rozvadécu

Pfepinac FLT RECORDER
(ZAPISOVAC)

Obrazek 3: Levy panel




Bude-li spusténi motoru provedeno pomoci pozemniho agregdtu, mél by pilot pozadat pozemni persondl o
pripojeni pozemniho agregatu. [\] (menu radia), [F8], [F2], [F1] (connect ground power — pozemni
napajeni).

Umistit kliny pod kola hlavniho podvozku: [\] (menu radia), [F8], [F4], [F1] (set wheel chocks — umistit kliny
pod kola).

Pozadejte o povoleni k spusténi motoru [\] (menu radia), [F5], [F3] (Permission to start — povoleni k
nastartovani) a jakmile dostanete povoleni vypnéte jistice:

e 115V INVERTOR I (115V ménic I) na hlavnim panelu elektrickych rozvadécu.
e 115V INVERTOR I (115V ménic Il) na hlavnim panelu elektrickych rozvadéca.
e RDO (RADIO) CB na hlavnim panelu elektrickych rozvadéca.

Spusténi motoru

e Ujistime se, Ze paka ovladani pfipusti motoru (plynova paka) je na pozici «<STOP» (STOP) a na panelu
provozniho stavu nesviti kontrolky s napisem «DON’T START» (NESPOUST.) a «INV. 3x36V FAIL»
(MENIC 3X36V).

e Stiskneme tlacitko stopky, soucasné s tla¢itkem « TURBO» (TURBO (D)) na 1-2 sekundy, tim se spusti
startovaci jednotka Safir 5 APU.

e Po stisknuti tlacitka by mél byt slySet zvuk nabihajiciho APU a na panelech havarijniho a provozniho
stavu by se méli po 23-24 sekundach, rozsvitit kontrolky s napisem «TURBINE STARTER» (TURBO
STARTER). Nyni Ize provést spusténi motoru.

Plynova paka v rezimu
STOP

Obrazek 4: Paka ovladani pripusti motoru (plynova paka)
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Nesviti kontrolka «DON’T
START» (NESPOUST.)

Nesviti kontrolka «INV.
3x36V FAIL» (MENIC

Obrazek 6: Panely predni kabiny
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Obrazek 7: Tlacitko spousténi motoru v predni kabiné

e Po 3-6 sekundach po spusténi motoru, pfesuneme paku ovladani pfipusti motoru do polohy «IDLE»
(VOLN.) otacky volnobéhu [RAIt + Home].

Pfesunuti plynové paky
do polohy volnobéhu
«IDLE» (VOLN.)

Obrazek 8: Paka ovladani pripusti motoru (plynova paka)

e Zkontrolujeme ukazatel ota¢ek motoru (RPM), kde by se rucicka na stupnici HPC- vysokotlakého
kompresoru (n1) RPM, méla do 15 sekund zvysit na 20%. Od tohoto bodu by méla zacit ukazovat
zvyseni otdcek motoru také rucicka LPC - nizkotlakého kompresoru (n2) RPM.

Ruticka LPC - nizkotlakého |
kompresoru (n2) !

Rucic¢ka HPC- vysokotlakého
kompresoru (n1) na 20%

Obrazek 9: Ukazatel otacek motoru (RPM)




e Podivame se na stupnici EGT (ukazatel teploty vystupnich plyn() a jakmile se teplota zastavi,
zkontrolujeme opét ukazatel otacek motoru (RPM), na rucicky HPC a LPC RPM, kde by méli
dosahnout hodnot odpovidajici rezimu «IDLE» (VOLN.) otacky volnobéhu.

e Stisknéte tlacitko stopek.

Obrazek 10: Ukazatel otacek motoru (RPM) a ukazatel teploty vystupnich plyna (EGT)

Bézel-li motor v provoznim reZzimu «IDLE» (VOLN.) otacky volnobéhu, je tfeba zkontrolovat:

e Rucicka HPC (kompresoru vysokého tlaku) na otackoméru (RPM) by méla ukazovat 56+1,5%.

e Rucicka ukazatele EGT (teploty vystupnich plyna) by neméla presahovat 600°C.

e Tlak oleje nesmi byt mensi nez 2 kg/cm?, kontrolka «<ENG MIN. OIL PRESS» (MIN. TLAK OLEJE)
nesviti.

e Spousténi motoru nesmi trvat vice jak 50 sekund.

HPC (n1) 561.5%

I,

40
\ /Jl//lyv‘n\\\\\‘\

Tlak oleje nesmi byt mensi nez 2
kg/cm2

Obrazek 11: Ukazatele RPM, EGT a tlaku oleje




Pozndmka: Otdacky motoru u vysokotlakého kompresoru (HPC RPM) béhem 45 minut,
dosdhnou 41,5—44,5%, startovaci jednotka Safir 5 APU se automaticky vypne, svételna
kontrolka « TURBINE STARTER» (TURBO STARTER) zhasne a ukonci se startovaci proces.
Motor se ustdli do reZimu volnobéhu (HPC RPM s 56+1,5%;).

V pfipadé neuspésného spusténi motoru, je zapotiebi provést otdceni rotoru motoru za studena.

Pro nastaveni je tfeba prepnout pfepinaé «STARTING — PRESERV. — COLD. ROTAT» (REZIM SPOUSTENI —
SPOUSTENI — STUD. PROTOC.), do polohy «COLD. ROTAT» (STUD. PROTOC.).

V tomto pfipadé je zapalovani vypnuté a do motoru neproudi palivo.

Prepina¢ «STARTING — PRESERV. —
COLD. ROTAT» (REZIM SPOUSTENI
— SPOUSTEN{ — STUD. PROTOC.)

Obrazek 12: Pfepinac rezimu spousténi

Otaceni motoru za studena, se provadi kvlli odstranéni nahromadéného paliva ze spalovaci komory.

Béhem otaceni motoru, musi byt plynova paka v poloze «STOP» (STOP).

Stiskneme tlac¢itko « TURBO»(TURBO (D) a drzime 1-2 sekundy.

Po rozsviceni kontrolky s napise « TURBINE STARTER» (TURBO STARTER), stiskneme tlacitko
«ENGINE» (MOTOR ), po dobu 1-2 sekund;

Béhem 45 sekund zacne proudit stlaceny vzduch do HPC rotoru, a ten automaticky vypne startovaci
turbinu do reZzimu volnobéhu.

Pfepnéte prepinac «STOP TURBO» (TURBO STOP), kterym zastavi spoustéci turbinu.

Pfepinac «STOP TURBO»
(TURBO STOP)

Obrazek 13: Prepinac Turbo Stop
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Kdyz se spoustéci turbina zastavi, prepneme tlac¢itko «STOP TURBO» (TURBO STOP), zpét na
pocatecni pozici.

Tlagitko «STARTING — PRESERV. — COLD. ROTAT» (REZIM SPOUSTENI — SPOUSTENI{ — STUD.
PROTOC.), pfepnéte zpét do pozice «STARTING» (SPOUSTENI).

Nyni mGzZeme provést opétovné spusténi motoru.
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Po spusténi motoru
Povolime jistice:

e GENERATOR MAIN (GENERATOR HLAVNI) na hlavnim panelu elektrickych rozvad&&a.
e GENERATOR EMERG. (GENERATOR ZALOZNI) na hlavnim panelu elektrickych rozvadé¢d.

Jestlize byl pfi spusténi motoru pouZit pozemni agregat, dame povel k jeho odpojeni. [\] (menu radia), [F8],
[F2], [F2] (disconnect ground power - pozemni agregat odpojit/off).

Svételné kontrolky « GENERATOR» (DYNAMO), «kEMERGENCY GENERATOR» (ZALOZNI DYNAMO) a “Ground
power connected — pfipojeni pozemniho agregatu” jsou vypnuty (zhasli).

Zkontrolujeme, Ze napéti na voltampérmetru, ktery je umistény na palubni desce, je kolem 27-29V.

Jistic «GENERATOR MAIN»

Napajeni na ukazateli (GENERATOR HLAVNI)

voltampérmetrQ je 27 — 29V

Jisti¢ <GENERATOR EMERG. »
(GENERATOR ZALOZNI)

Obrazek 14: Hlavnim panelu elektrickych rozvadéci a ukazatel napéti

e AGD-GMK (AGD-GMK) - uméli horizont — magneticky kompas na hlavnim panelu elektrickych
rozvadécu

e 115V INVERTOR I, 115V INVERTOR Il (115V MENIC | a II) na hlavnim panelu elektrickych rozvadéci

e RDO (RADIO) na hlavnim panelu elektrickych rozvadéc

e MRP-RV (MRP-RV) - pfijimac navéstidla - signalizace prlletu letounu nad pozemnim majakem; na
hlavnim panelu elektrickych rozvadéci

e RSBN (JISKRA); zafizeni radiového systému blizké navigace; na hlavnim panelu elektrickych
rozvadéci

e WING TANKS (NADRZE KRIDLA) - palivové nadrze v kfidlech; na hlavnim panelu elektrickych
rozvadéci

e Do provozniho rezimu pfepneme prepina¢ do polohy automaticky «C AUT» (K ABT) na ovladaci
skfifnce radiokompasu RKL-41. Zapnuti ovladaci skfinky RKL-41 je doprovazeno podsvicenim panelu.
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[L-39 ALBATROS]

Jisti¢ AGD-GMK (AGD-GMK)

Jisti¢e 115V INVERTOR I a Il
(115V MENIC 1 a Il)

Jisti& RSBN (JISKRA)

Jisti€ MRP-RV (MRP-RV)

Jisti¢ WING TANKS
(NADRZE KRIDLA)

Ovladaci knoflik
radiokompasu RKL-41
«C AUT» (K ABT)

Jisti¢ RDO (RADIO)

Obrazek 15: Hlavnim panelu elektrickych rozvadéct

e Dame prikaz k "zavreni prekrytu kabiny"* [\] (menu radia), [F8], [F5], [F2] (Close canopy - Kabina /
Zavrit);

e Po zavreni prekrytu kabiny, zajistime prfekryt pomoci uzamykaci packy do predni polohy a ujistime
se, Ze je dobfe zajisténa. Na panelu se vypne svételna kontrolka « CANOPY UNLOCKED» (KABINA
OPEVRENA);

e Po zajisténi prekrytu kabiny, pfesuneme paku hermetizace kabiny a pfipusti vzduchu do systému
klimatizace, smérem do pfedni polohy. Po 30 sekundach se vypne svételnd kontrolka « AIRCONDIT
OFF» (KLIMAT. UZAVRENA). Zkontrolujeme rozdil tlaku v kokpitu na ukazateli UVPD (0,02-0,05).

e Presuneme parkovaci a nouzovou paku brzd do predni polohy.

I *Pozndmbka: prekryt kabiny Ize otevfit a zavrit stisknutim kldvesy: [LCtrl + C]. I
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Pfesuneme dopredu uzamykaci
packy prekrytu tabiny

Pai M 1

Pfesuneme dopredu paku
hermetizace kabiny a pFipusti
vzduchu do systému klimatizace

Pfesuneme dopredu paku
parkovaci a nouzové brzdy

Obrazek 16: Paky prekrytu kabiny, klimatizace a brzd

Pokud je pre letem okolni teplota vzduchu +5°C nebo nizsi, za nocnich a nepfiznivych meteorologickych
podminek je tfeba povolit ohiev pilotovych trubic pomoci tla¢itek PITOT TUBE HEATING MAIN (OHREV
PITOT-HUBIC) a STAND-BY (L — P), signalizuje kontrolka DE-ICING (ODMARAZENI VE FUNKCI) a nastaveni
prepinace ANTI-ICING (ODMRAZ) do polohy AUTOMATIC (AUT).

~

Priprava pred pojizdénim a samotné pojizdeni

e Vlysuneme klapky na 25° [Shift + F].

e Stisknéte a drzime brzdici paku [W] a uvolnime paku parkovaci [LCtrl + LShift + W] .

e Dame povel pozemnimu personalu “Remove wheel chocks - odstranéni klinu kol” [\] (menu radia),
[F8], [F4], [F2] (remove wheel chocks — Zakladaci kliny/Odebrat).

e Ujistime se, Ze kliny byli odstranény, rozhlidneme se na obé strany, jestli v blizkosti naseho letounu
neni néjaka prekazka nebo neprojizdi jiny letoun.

e Pozadame fidici véZ o pojizdéni po draze.

e Pomalu zvySme otacky motoru (RPM) [Numpad+], az do doby neZ se zacne letoun pomalu chvét.
Zacne-li predni kolo letounu zatacet, musi tomu pilot zabranit pomoci brzd.

e P¥ipojizdéni by rychlost neméla presahnou 30 km/h bez podvésené vyzbroje a 15 km/h s
podvésenou vyzbroji. Pfed a béhem zataceni by rychlost neméla presahnout 10 km/h.

Otaceni pfi pojizdéni letounu se provadi pomoci pedall [Z], [X] (vychyleni nesmi byt provadéno vétsi nez
50% rozsahu), spolecné s pouZitim brzd [W]. K pferuseni zataeni nebo zastaveni, provadéjte
prerusovanymi stisky do pedalu a pomoci brzd.
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Pfed vjetim na vzletovou a pfistavaci drahu, se musi pilot rozhlédnout a ujistit se:

e Zda se na draze nenachazi néjaka prekazka;
e Zda se na draze nevyskytuji jiné nebo jina letadla, nebo neplanuji provadét pfiblizeni nebo pristani
na danou drahu.

Pred vjetim na drahu pozddejte véz o povoleni pojizdét po draze. Po obdrzeném povoleni, popojedeme tak
10 -15 m podél vodorovného znaceni (bild nebo Zluta ¢ara), pomoci kterého srovname predni ¢ast letadla a
zastavime. Zabrzdime letadlo. Brzdéni kol [W]. Zkontrolujte, zda vyvazovaci plosky kfidélek a vySkovky jsou
v neutrdlni poloze. Nejsou-li v neutralni pozici, pouzijeme klavesy: [RCtrl + . — elevator trimmer up], [RCtrl
+; - elevator trimmer down], [RCtrl +, - aileron trimmer left], [RCtrl + / - aileron trimmer right]; k nastaveni
vyvazovacich ploch do neutrdlni pozic. Zkontrolujeme, zda radiokompas RKL-41 ADF a magneticky kompas
GMK-1AE ukazuji spravné hodnoty (bude-li potieba, tak je sefidime). Podivdme se na panely havarijniho a
provozniho stavu, zda nesviti Zddné varovné kontrolky, kromé kontrolky « DANGEROUS ALTITUDE» (NEBEZ.
VYSKA).

Zvysime otacky motoru (RPM) na 90% a pozadame véz (ATC) o povoleni k startu (vzletu).

et po okruhu

Tento zpusob slouZi k procvicovani vzletu, otdaceni, pribliZzovani a pristavani na letisté, stejné tak k
procvi¢ovani vizudlniho priblizeni a pristavdni bez navddéciho pristavaciho systému. Vyska letu po
okruhu pro standartni priblizeni k pFistani je kolem 600 m. Pri pristavdani na nezndmem letisti,
provddi pilot priblieni a pristani podle zakladnich parametrd.

Vzlet

Zkontrolujeme, zda je letoun zabrzdény a plynule posouvame plynovou paku smérem do predni polohy na
pozici «TAKE OFF» (VZLET), ujistime se, Ze otdcky motoru dosahuje dostatecnych hodnot. Uvolnime
parkovaci brzdu, letoun se za¢ne pomalinku rozjizdét a nabirat na rychlosti pro vzlet letounu.

Béhem prvni faze vzletu, kdy letoun jede po draze, se musi pfimi smér letounu udrzovat pomoci brzd, po
dosazeni rychlosti 60 km/h, pomoci kormidla. Ridici paka (knipl) by méla byt v neutralni poloze.

Jakmile rychlost dosdahne 150 km/h, pritahneme fidici paku asi o jednu polovinu k sobé, dokud se nezvedne
prid letadla a udrZzujeme tento Uhel pro stoupani, nez se letou odlepi od drahy. Je-li kolo zvednuto spravné,
pozname podle toho, Ze ¢ara horizontu je zaroven s horni ¢asti pristrojové desky a spodni ¢asti
zamérovace. Pri rychlosti 190-200 km/h se letou hladce odlepi od zemé.

Ve vysce 20 m a rychlosti nad 250 km/h zatdhneme podvozek pomoci ovladaci paky podvozku do horni
polohy [G]. Zkontrolujeme zataZeni podvozku na signaliza¢nim panelu polohy podvozku (kontrolky sviti
cervené) a mechanické ukazatele polohy podvozku (tyc¢inky) jsou zasunuty.
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Stoupani

Jakmile dosdhneme vysky 50-70 metru pfi rychlost letounu nad 280 km/h, zasuneme klapky [F].
Zkontrolujeme zatazeni klapek pomoci svételné kontrolky nastaveni klapek (méla by se rozsvitit predni
kontrolka), tlacitko klapek by se mélo vratit do plivodni pozice.

I UPOZORNENI. Pristdvaci klapky pfi dosaZeni rychlosti (IAS) 310 km/h se automaticky zasunou.

Po zasunuti klapek, ve vySce 100 metru, nastavime pomoci plynové paky, otacky motoru (RPM) na 100% a
pokracujeme ve stoupani, dokud nedosdahneme rychlosti 350 km/h.

Prvni a druha zatacka

Prvni a druhou zatackou, dosahne letoun 180° otoceni kdy jeho poloha bude soubézna s pfistavaci drahou
proti sméru pfistani.

Zatacky zacneme provadét pti stoupani ve vySce 300 m s naklonem 20° a rychlosti 350 km/h.

V pozadované vysce (600 m), snizime otacky motoru na 90%, udrzujeme stélou rychlost 350 km/h, zbyvajici
Cast zatacky dokonéime ve vodorovném letu pfi rychlosti 350 km/h a vySce 600 m.

Dokonceni zatacky by mélo byt provedeno soubézné s pristavaci drdhou proti sméru pfistani, srovname
letadlo.

Let z druhé zatacky do zatacky treti

Udrzujeme letovou rychlost 350 km/h, vysku 600 m, sklon letadla a letime soubézné s pristavaci drahou
proti sméru pfistani.

Po 5.5 aZ 6 km zjistime podle ukazatele PPD-2, polohu radiostanice RSNB, ktera by méla byt na bo¢ni strané
v Uhlu 90°nebo 270° (zaleZi, z které strany provadime zatacku).

Obrazek 17: Let z druhé zatacky do zatacky treti




Pti dosazZeni prahu pfistavaci drahy z bocni strany, snizime otacky motoru na 80% a rychlost na 330 km/h,
vysuneme podvozek a ujistime se pomoci svételnych kontrolek a mechanickych ukazatell Ze je podvozek
vysunuty. Po vysunuti podvozku udrzujeme rychlost na 300 km/h (otacky motoru jsou na 90%).

-

Obrazek 17: Dosazeni prahu pristavaci drahy z bocni strany

Treti zatacka
Treti zatacka provadime, kdy ukazatele PPD-2 bude ukazovat uhel 120° (240°) od vnéjsi radiostanice NDB.

Otéacime o 120°, pfi rychlosti 300 km/h pod sestupovym uhlem 30°, pfed provadéni zataceni zvySime otacky
na 92% a udrzujeme pozadovanou rychlost.
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Obrazek 18: Treti zatacka

Pti idealnich podminkach kdy rychlost a smér vétru neprevysuje 10 m/s se provadéni treti zatacka vidy ze
stejného mista. Prevysuje-li rychlost vétru o 10 m/s, je doporuceno provést treti zatacku (v poloze Base)
proti vétru o néco dfive a je tfeba brat v ivahu odklon letadla.

Po vykonani treti zatacky se pripravime k provedeni ¢tvrté zatacky, kdy nam ukazatele PPD-2 bude
ukazovat Ghel 20° (340°) od vnéj$i radiostanice NDB. Ctvrta zatacka by méla byt provedena pod Ghlem 65°-
70° a méla by smérovat k stfedu pfistavaci drahy.

Let z treti zatacky do zatacky Ctvrté

Po ukonceni tfeti zatacky, snizime otacky motoru na 85%, rychlost ustalime na 280 km/h a nastavime
klapky na 25°, zacneme provadét klesani o rychlosti 4-5 m/s.

Pri klesavém letu smérem k Ctvrté zatacce, udrzujeme drahu letu k pristavaci draze, pfi rychlosti 280 km/h a
klesanim 4-5 m/s, hlidame vysku sestupu pro zahdjeni ¢tvrté zatacky.

Sestup by mél byt provadén pred zahajenim ctvrté zatacky ve vysce 400-420 m.
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Ctvrta zatacka

Ctvrta zatacka by méla byt zahajena v okamziku, kdy je vidét pFistavaci draha z letadla pod Ghlem 15°- 20°.

Obrazek 19: Ctvrta zatacka

Rychlost zatacky udrzujme na 280 km/h s Ghlem naklonu 30°. Spravné ptiblizeni béhem zataceni se
snazime upravovat pomoci naklon( letadla.

Obrazek 20: Rychlost V = 280 km/h, vyska H =320 m
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Po dokonceni ¢tvrté zatacky, by letadlo mélo byt nasmérovano pfimo s osou drahy, ve vzdalenosti 5 - 5.5
km od prahu drahy, ve vySce 320 - 330m .

Pti provadéni ¢tvrté zatacky, je dllezité vénovat pozornost stalé rychlosti, spravnému pfriblizeni a udrzovani
sestupové vysky.

Pokud béhem této zatacky letadlo klesne pod 300 m, zvySime otacky motoru (na maximum) a snazime se
zatacku udrzet ve vodorovné poloze (bez dalsiho sestupu).

Po dokonceni ¢tvrté zatacky, vysuneme klapky do pristavaci polohy (44°) a zkontrolujeme jejich vysunuti.
Po vysunuti klapek, zvySime otacky motoru na 90%.

Pokracujeme v klesani s vertikalni rychlosti 4-5 m/s , ukazatel PPD-2 ukazuje diky vnéjsi radiostanici NDB
primi smér s osou pristavaci drahy, ve vysce 260 m, pfi rychlosti 260 km/h.

Obrazek 21: Rychlost V = 260 km/h, vyska H = 260 m

Pti klesani se ujistéte, Ze pristavaci draha je volna, pfiblizeni probiha spravné, klapky a podvozek jsou
vysunuty.
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Sestup po Ctvrté zatacce

Sestup udrZzujeme ve sméru pristavaci drahy podle vnéjsi radiostanice NDB s postupnym snizovanim
rychlosti, signal vnitfni radiostanice NDB by letoun mél zachytit ve vysce 60 - 80 m pfi rychlosti 230 km/h.

Obrazek 22: Rychlost V = 230 km/h, vySka H = 60 m

Prelet pres vnéjsi a vnitini radiostanici NDB je v letadle signalizovan zvukovym ténem a na panelu
provozniho stavu se rozsviti kontrolka s napisem MARKER (MARKER).

Pti sestupu je tfeba odhadnou presny smér sestupové drahy a priblizeni vici za¢atku dosednuti na
pristavaci drahy. Pfi spravném sestupu by mél letou, dosednou na pfistavaci drahu 50 - 70 m od zac¢atku
(prahu) pristavaci drahy.

Aby letadlo nespadlo pod padovou rychlost, zvySime otacky motoru a udrzujeme rychlost a smér sestupu k
bodu dosednuti pod stalym sestupovym uhlem.

Rychlost ptiblizeni snizujeme pomoci otdcek motoru (plynovou pakou). Pokud se ndm nepovede snizit
rychlost k bezpe¢nému dosednuti na drahu je potfeba pfistani prerusit a opakovat celi proces.

Pristani
V 50 m pte dosednutim zkontrolujeme, zda na drdze nejsou néjaké prekdzky, udrzujeme smér a sestup k

spravnému pfriblizeni, letoun musi byt nasmérovany v ose drahy.

Ve vysce 30 m, zkontrolujeme sestupovou rychlost, kterd by méla byt 230 km/h a pohled pres zamérovaci
sklicko bude smérovat k zacatku pfistavaci drahy pod dhlem 10° -15°.
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Obrazek 23: Rychlost V = 230 km/h, vyska H=30 m

Ve vyice 8-10 metr(l, se rozezni signal (a rozsviti se kontrolka s napisem NEBEZPECNA VYSKA na panelu
havarijniho stavu), plynule pritdhneme fidici paku a pfi findlnim dosednuti (asi 1m pred prahem drahy)
snizte plynule otacky motoru.

Obrazek 23: Dosednuti

Letou by mel dosednout ve stfedu drahy pfiblizné 30 - 40 m za prahem pfistavaci drahy pod thlem a
zvednutou pfidi 15°- 20°.

NezZ se letoun dotkne drahy, pfitdhneme ovlddaci paku tak, aby uhel letounu byl dostate¢ny k dosednuti
obou hlavnich kol na drahu. Rychlost pfi dosednuti, by se méla pohybovat kolem 180 km/h.

Zacneme zlehka pfibrzdovat [W] a udrzujeme prid letounu zvednutou az do doby, nez pfid letounu
samovolné poklesne a letoun se dotkne zemé pfednim kolem. Peddly jsou v neutrdlni pozici.

Na konci drahy opustime drahu, zasuneme klapky [F] a popojizdénim se dostaneme na misto nasi stojanky
(parkovaci misto).
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Vzlet a pristani pii boénim vetru

PFi bocnim vétru o sile do 5 m/s je technika vzletu a pristani témér stejna jako pri bezvétri, o sile vétru nad
5 m/s je tfeba jiz s timto vétrem pocitat a pfi vzletu a pfistani je zapotfebi tento bocni vitr kompenzovat a
korigovat.

Béhem rozjezdu jiz pfi pridani plynu pro vzlet, musime dat kfidélka proti sméru vétru, které nam budou
kompenzovat vychyleni letadla. Toto vychyleni kfidélek se zvysujici se doprednou rychlosti a tim
zvétsSujicimu se vztlaku na kridle, zaéneme kridélka postupné snizovat do neutralni pozice. Pfi silnéjsSim
bo¢nim vétru je tfeba vidy nechat na zemi déle podvozkové kola, které nam fidi smér pohybu po zemi
pomoci brzd podvozku. To ndm pomuze lépe udrzet smér rozjezdu do faze odpoutani, respektive do
rychlosti nadzvednuti pfidového podvozku. Po odpoutani provadime kompenzaci boéniho vétru pomoci
kormidla.

Po vzletu letadla a zatazeni podvozku a klapek je zapotrebi provést srovnani naklonu a vyboceni proti vétru,
to znamena provést korekci pozadovaného sméru kurzu vici boénimu vétru.

PFi provadéni pfistani s bonim vétrem natoc¢ime letadlo proti vétru na hodnotu Uhlu snosu a provedeme
naklon do toho samého sméru. Pfesnou kombinaci téchto manévri dosdhneme letu presné po ose pristani.
Pro korekci Uhlu snosu plynule vyslapujte pedaly.

Tésné pred dosednutim na drahu pomoci pedall vyrovname podélnou osu letounu s osou drahy a
zvétSenim ndklonu proti vétru pro udrzeni sméru letu.

Po dosednuti se vytvori nevelky Uhel snosu, ktery plynulym vyslapovanim pedall zkorigujeme tak, aby
letoun zUstal na ose drahy. Po dosednuti bude letoun mit snahu natocit se po vétru, coZz kompenzujte
pedaly.

Vypnuti motoru

Postup automatického vypnuti motoru se aktivuje kombinaci klaves [L.Win + End].
Po dojeti na misto stojanky:

e Presuneme plynovou paku do rezimu volnobéhu IDLE (VOLN.)

e Presuneme packu vyrovnani tlaku v kabiné a ptipusti vzduchu do systému klimatizace (ECS) smérem
dozadu

e Prepnéme prepina¢ RKL-41 na ovladaci skfifice radiového kompasu do polohy vypnuto « OFF» (BHK)

e Vypneme viechny jistice na panelu hlavniho elektrického rozvadéce (CB), kromé jisti¢li kENGINE»
(MOTOR), «<BATTERY» (BATERIE) a vypinace «FLT RECORDER» (ZAPISOVAC) na levém panelu.

e Posuneme plynovou paku do pozice «STOP» (STOP) [RAIt + End]

e Odemknéme a otevieme prekryt kabiny

e Dame prikaz pozemnimu persondlu k “Open Canopy - otevfit prekryt kabiny” [\] (menu radia), [F8],
[F2], [F1] (Open canopy - otevfit prekryt kabiny).
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Po dosazeni nulovych hodnot na ukazateli otdcek (RPM) motoru, vypneme vsechny zbyvajici jistice
na panelu hlavniho elektrického rozvadéce a nakonec vypnéte vypina¢ «FLT RECORDER»
(ZAPISOVAC)

Nakres letu po okruhu

== Vnitrni radiomaiak NDB

== \/neisi radiomaiak NDB

Obrazek 24: Nakres vzoru letu po okruhu

H —vyska, V- rychlost, n1 — ota¢ky motoru, Vy — rychlost klesani

vk wnN e

H =20 m. V=250 km/h. — zataZeni podvozku.

H=50-70m.V =280 km/h. — zataZzeni klapek.

V =300 km/h. zvyseni otdéek motoru n1= 100 %.

H =300 m. V =350 km/h. - zatacka =202 - po vétru (Downwind leg).

H =600 m. V = 350 km/h. - kurz= napfic vétrem + soubézné s pristavaci drahou (Coursedownwind
leg + SA).

H =600 m. V =350 km/h. - na bocni strané od radiostanice RSNB = 2702 (902) PPD =5,5 — 6 km.
Na bocni strané od prahu pfistavaci drahy, n1= 80 %. V=300 km/h. — vysunout podvozek.

H =600 m. V =300 km/h. Podle radiomajaku = 2402 (1202), ndklon =302 — vstup do treti zatacky.
nl=85 %. V = 280 km/h. vysuneme klapky na 259, zacatek klesani Vy =4 -5 m/s.

. H=420-400 m. V = 280 km/h. naklon =302 - vstup do Ctvrté zatacky.
. H=330- 320 m. — ukonceni ¢tvrté zatacky, vysunuti klapek na 449,

. H=260m.V =260 km/h. — let nad vnéjsim radiomajakem NDB.

. H=60-80 m. V =230 km/h. — let nad vnitfnim radiomajakem NDB.
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Letecka akrobacie
Minimalni rychlost k dostatecné letové stabilité letadla ve vSech letovych hladinach je 200 km/h.

V pfipadé negativniho pretiZzeni nebo bliziciho se k nule (G), se mohou béhem letu rozsvitit svételné
kontrolky s ndpisy DON'T START (NESPOUST.), 150 KG FUEL (150 kg PALIVA), ENG. MIN. OIL PRESS (POKLES
TL. HYDRAUL.) a ukazatel paliva, muze ukazovat nespravné hodnoty. V pribéhu letu se mohou tyto
okolnosti opakovat.

Let na zadech je povolen maximalné po dobu 20 sekund, tlak oleje nesmi klesnout pod 2 kg/cm?.

Opakovany let na zadech, muize byt provadén nejméné po 20 sekundach vodorovného letu (tato doba je
potiebna k naplnéni palivového akumulatoru) a také po obnoveni tlaku oleje v motoru na standartni
hodnotu, kterd &ini 3 kg/cm? pfi 95% otackach motoru HPC a neni mensi jak 2kg/cm? pro dalsi provozni
rezimy.

Abychom predesli k vypadku paliva béhem akrobatické pilotaze, musi pilot dodrzovat pfi pretizeni (G) ve
vysce 4000 m tyto parametry:

IAS. km/h ny IAS. km/h ny
200 1,25 400, 500 4,05,0
300 2,5 600 6,0

Pozndmbka: IAS - Indikovand vzdusnd rychlost (Indicated airspeed) je rychlost letadla vici mase vzduchu, jak
je indikovdna pilotovi na rychloméru ovlddaném pitot-statickym systémem.

Zacnou-li se na fidici pace projevovat otiesy, musi pilot ihned potlacit fidici paku dopredu, dokud otresy
neprestanou, zaroven musi sledovat ukazatele motoru (EGT - ukazatel vystupnich plyn(i a RPM - otacky
motoru).

Béhem akrobatického litani nesmi rychlost IAS klesnout pod 200 km/h. Tato rychlost je dllezita hlavné pfri
provadeéni vertikalnich akrobatickych prvk(. V pripadé ztraty rychlosti pod 200 km/h je zapotiebi prestat
tahnout fidici paku k sobé a zacit provadét koordinované pohyby fizeni k ustaleni letadla.

Pti provadéni akrobatickych obratu by zrychleni a zpomalovani nemélo byt provadéno v horizontalni drovni
letu, ale v odpovidajicim sestupovém nebo stoupavém letu. K zbrzdéni letadla se pouZzivaji aerodynamické
brzdy (brzdici Stity).

Rychlost pfi stoupani k dalsi akrobatické figufe, nesmi pilot otacky motoru snizit pod 90%, dokud nezacne
provadét sestupovou ¢ast své figury (druhy pal-pfemet uvnitt kruhu, atd.).

Zvysovani otaéek motoru zaCneme provadeét pfi klesani pod uhlem 80°- 70° a to tak, Ze dalsi akrobaticka
figura bude zacinat z horizontdlni Urovné letu, kdy dosahneme pozadované rychlosti s nominalnimi
otackami motoru k hodnotdm maximalnim (vzletovym - posunuti plynové paky uplné dopredu).

Vertikalni akrobatické figury (pfemet, plil premet) nejsou povoleny ve vysce nad 6000 m, kvuli poZadované
vstupni rychlosti, kterd presahuje limity pretizeni (Mach).
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Pro kontrolu spravnosti provadéné akrobatické figury (zvlasté pti Spatné viditelnosti ptirodniho horizontu)
se spoléhame na ADI (uméli horizont), ktery spolu s ukazatele T/S (elektricky indikator naklonu v zatacce)
poskytuje:

e Presnou kontrolu pozadovaného uhlu pfi stoupdni a klesani a tak pfi provadéni akrobatické figure
mit celou situaci pod kontrolou.

e Koordinaci ovladani mezi fidici pakou a peddly, na zac¢atku, v pribéhu a konci provadéné figury.

e Urceni pozice letadla vici pfirodnimu horizontu.

Chovani letadla pri minimalni rychlosti

Minimalni rychlost IAS (padova rychlost s pretizenim 1G) se zatazenymi klapkami a podvozkem, kdy motor
béZi v reZimu volnobéhu se minimalni rychlost rovna 180 km/h, pfi vysunutém podvozku s klapkami na 252
(449) je minimalini rychlost 160 (155) km/h.

Se zvySenym (G) pretiZzeni mGze padova rychlost nastat dfive, a to i ve vysich rychlostech.

Dosahne-li letadlo rychlost, ktera presahuje o 5-10 km/h vysi nez je minimalni rychlost, za¢ne na tuto
udalost upozornovat fidici paka letadla, ktera se zacne trast.

Nasledujici snizeni rychlosti je doprovazeno zvySenim chvénim letadla a jeho naklanénim. Kdyz rychlost
dosahne 160-165 km/h a fidici paka je pfitazena smérem dozadu, letadlo snizZi prid’ letadla a prepne se do
rezimu padu, kdy postupné zvysuje rychlost na 200-220 km/h.

Pokud nastane pretazeni letadla a rychlost definitivné spadne po kritickou mez (proud vzduchu kolem
kridel se zmensi, letadlo ztraci potfebny vztlak, ktery drzi letoun ve vzduchu), ve vétsiné pripadech se zacne
letadlo pretacet na pravou stranu. V téchto pripadech je zapotrebi potlacit fidici paku do neutralni polohy
(pozice kridélek musi byt v neutralni poloze), tim se zvysi rychlost a vztlak na kfidlech a letadlo za¢ne byt
opét ovladatelné. Kridélka jsou ucinna az pfi momentech minimalniho vztlaku.

Vychyleni pedal( béhem padové rychlosti mlze vést k rotaci, kterou je mozné potlacit pomoci stlaceni
peddlu proti rotaci tedy do protipohybu rotace.

Vyvrtka (Spin)

Letadlo se mlzZe nechténé dostat do padové vyvrtky, jen kvuli technické chybé pilotazi, souvisejici s
nadmérnym uhlem pretazeni a Spatnou koordinaci pedal( pfi vychyleni, kdy je odchylka vétsi o polovinu od
neutralni pozice.
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Obrazek 25: Spin (vyvrtka)

Ztrata vysky pfi jedné vyvrtce se rovna 300-400 m, ¢as jedné celé otacky trva zhruba 6-7 sekund. Celkova
ztrata vysky od okamziku kdy letadlo vstoupi do vyvrtky a vrati se zpét do vodorovného letu je kolem 500-
600 m. Celkova ztrata vysky pfi 2 az 3 vyvrtkach cini kolem 1050-1200 az 1400-1700 m.

Rizena vyvrtka (Spin)
Pti provadéni fizeného (Umysiného) vyvrtky, musi pilot dodrZovat tyto zasady:
Vystoupat do vysky 4000 m a béhem horizontalniho letu nastavit rychlost na 300 km/h:

e Posuneme plynovou paku do rezimu volnobéhu « IDLE » (VOLN) a ujistime se, Ze motor bézi vtomto
rezimu

e Zvedneme prid letadla o 20° a snizime rychlost na 170 km/h

e Uplné vychylime kormidlo pomoci pedalu ve sméru vyvrtky a potlacte fidici paku smérem k sobé,
béhem vyvrtky drite pedaly a fidici paku v této pozici. Pti zahajeni vyvrtky, musi byt vyvaZovaci
kridélka v neutralni poloze.

Dokonceni vyvrtky:

e Uplné vychylime kormidlo pomoci pedald proti sméru rotace vyvrtky a potlag¢ime Fidici paku do
neutralni polohy nebo podle potfeby trochu vice dopredu.
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e Priskonceni rotace vyvrtky, vratime kormidlo pomoci pedalu do neutrdlni polohy a zvySime rychlost
na 400 km/h pomoci plynové paky, kterou presuneme do vzletového reZzimu a ukonéime klesani s
pretizenim 2.5 az 3G.

Vybrani neumysiné vyvrtky, musi pilot dodrzovat tyto zasady:

e Odhadnou vysku

e |dentifikovat smér rotace vyvrtky (pohyb rotace do leva nebo doprava vici zemi)

e Posunutim plynové paky do reZzimu volnobéhu « IDLE » (VOLN)

e Nastavime ovladani letadla tak, jako bychom provadéli fizenou vyvrtku, to znamena, uplné
vychylime kormidlo pomoci pedalu ve sméru vyvrtky a potlacte Fidici paku smérem k sobé
(vyvaZzovaci kridélka musi byt v neutrdlni poloze)

e Potom provedeme, Uplné vychyleni kormidla pomoci pedal(i proti sméru rotace vyvrtky a potla¢ime
fidici paku do neutralni polohy nebo podle potieby trochu vice dopfedu.

e Priskonceni rotace vyvrtky, vratime kormidlo pomoci pedalu do neutralni polohy a zvySime rychlost
na 400 km/h pomoci plynové paky, kterou presuneme do vzletového rezimu a ukonéime klesani s
pretizenim 2.5 az 3G.

UPOZORNENI. Pokud se nepodafi ve vysce 1500 m vyvrtku vybrat — nezbyvd pilotovy nic jiného,
neZ provést nouzové opusténi letadla (EJECT) .

Pouziti RSBN-5S ("JISKRA-K") vybaveni pro letovou
navigaci

Pfed samotnym letem pfi navigaci podle systému blizké navigace (RSBN), musi byt zadany v pfedni kabing,
pro navigaci a pfistani Cisla kandlu do navigacniho zafizeni , JISKRA-K“ RSBN — 5 S.

REZIM NAVIGACE

RSBN-5S (JISKRA-K) je hlavnim zafizenim rezimu navigace “HABUTALNA".

Systém navigace RSBN-5 sleduje kurz letadla, ktery se zobrazuje na RMI (Radio-magnetickém ukazateli)
pomoci stupnice a obihajici rucicky. Vzdalenost se zobrazuje na ukazateli PPD-2. MZeme sledovat uréeny
smér a vzdalenosti béhem letu, pozici letadla v(ci letisti, pomoci nastavenim navigacniho kanalu.

K rychlému zjisténi polohy (kurzu) letisté, slouzi rucicka s ostrym hrotem na konci na ukazateli RMI. Tato
rucicka stejné jako ruci¢ka na RKL-41 (Automaticky smérovy radio-kompas) ukazuji smér letu k danému
letiSti.
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Kurz letadla

Rucicka odchylky od
kursu

Znacka navigacniho
selhani ukazatele kurzu

Rucicka odchylky sestupu

Znacka navigacéniho
selhani ukazatele sestupu

G

i sy o N
Rucicka ukazujici smér k //,”, \\\\\\\ ~
letisti b \

Ukazatel vzdalenosti
PPD-2

Obrazek 26: Ukazatel RMI (Radio-magneticky ukazatel)
V rezimu NAVIGACE, m(zZe byt proveden let s poZzadovanym azimutem.
Let od radiomajaku RSBN:

e Pomoci kurzového ovladaciho knofliku nastavime smér pozadovaného azimutu (kurzu)
e Pfiletu smérem od radiomajaku se vzdalenost na ukazateli PPD-2 zvétSuje

Let smérem k radiomajaku RSBN:

e Pomoci kurzového ovladaciho knofliku nastavime opacny smér (180°) poZzadovaného azimutu
(kurzu)
e Pfiletu smérem k radiomajaku se vzdalenost na ukazateli PPD-2 sniZovat

Pti letu s poZzadovanym azimutem (poZadovana draha letu), musi pilot udrzovat smér podle rucicky
ukazujici kurz na ukazateli RMI.
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Pouziti vybaveni RSBN-5S (JISKRA-K) k priprave na
priblizeni a pristani

U L-39C je mozné tento systém navigace pouzit u letist Krasnodar-Central, Maykop, Krymsk a Mozdok,
které maiji radiomajaky RSBN spolecné se systémem k pristani (ruské: PRMG), které se skladaji z
radiomajaku a pfiblizovaciho sestupového radiomajdku. Zafizeni k pfistavaciho systému na letistiv
Krasnodar-Central je umisténo na pristavacim kurzu 86° a na letisti Maykop na pfistavacim kurzu 40°.

Letisté Krymsk a Mozdok maji PRMG zaftizeni pro ptiblizeni a pfistani na obou stranach pristavaci drahy.

Pilot musi byt seznamen s umisténim radiomajaku RSBN na letisti, na kterém bude pristavat a podle toho
prizpUsobit postup pfibliZovani a sestupu k pfistani. Je tfeba si pamatovat, Ze kurz pfistavaci drahy, neboli
stranu drahy, na kterou se bude pfistavat, zavisi na sméru a sile vanouciho vétru. Kurz ptistavaci drahy je
zobrazen v editoru misi.

Pro snadnéjsi navigaci k letisti v pribéhu priblizeni a pristani, mohou byt v oblasti letisté zastoupeny dva
pomysiné navadéci sektory.

Sektor “A” ktery udava kurz k priblizeni pro ptistani, nebo pfi kurzu pfistani, ktery muze byt rozdilny vice
nezo+15¢9,

Sektor “B” u kterého se provadi priblizeni z ostatnich smér(.
K dokonceni mise je nezbytné:

e Zatocit s letadlem smérem k radiomajaku RSBN

e Zjistime, ke kterému sektoru je letadlo pfifazeno pro pfistani na daném letisti (k zjiSténi polohy
letadla a k zjisténi sektoru pouzijte klavesu F10)

e Letime smérem k letisti

Pokud bylo pfistani z odletové strany na drahu pfistani zamitnuto, musi pilot:

e Nastavit novy smér kurzu pomoci ovladaciho knofliku na RMI

e Na ovladacim panelu RSBN zadat nové navigacni kanaly pro pfistani

e Ujistit se, Ze ukazatele sméru RMI a vzdalenosti PPD-2 jsou nastaveny na aktudlni letiSté a obé
svételné kontrolky AZIMUTH/DISTANCE CORRECTION «A3NMYT/AANNBEH HOPPEKLIMA» (KOREKCE
AZIMUTU/VZDALENOSTI) sviti.

e Nastavit vnitfni a vnéjsi frekvenci NDB radiomajaku (ze strany pristani), ru¢icka na ukazateli RKL-41
by méla ukazovat smér na vné;jsi NDB radiomajak

e Zatocit s letadlem smérem k radiomajaku RSBN

e Zjistit, ke kterému sektoru je letadlo pfifazeno pro pfistani na daném letisti

e Provést priblizeni k letisti
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Letadlo v sektoru “A"

V pfipadé, Ze letoun leti ve vySce 5000 -8000 m a vzdalenosti od letisté je 50-132 km, je vhodné pouzit
rezim sestupové drahy GLIDE PATH (SESTUP). Pokud je vzdalenost od letisté 12 - 30 km, a vyska je 600 -
1500 m, pouZijeme reZim pfistani LANDING (PRISTANI).

Rezim sestupové drahy GLIDE PATH (SESTUP) umoznuje letadlu ur¢ovat smér a presné sledovat idedlni
sestupovou drahu do bezpeéné vysky, kterd se rovnd 600 m, ta je potifebnd pro systém RSBN ktery navede
letoun k zavérec¢nému pristani.

Sestupovy rezim urcuje trajektorii pfes prochazejici oblaénost vertikalni roviny s thlech 4°- 5° vztahuijici se k
horizontu. Délka sestupové trajektorie drahy muze byt 132 - 21 km.

Sklon sestupové drahy ve vzdalenosti vétsi nez 132 £5 km, bude ukazatel odchylky sestupu polohy letadla
ukazovat v zavislosti na vysce, kterd se rovna 8000 m.

Sklon sestupové drahy ve vzdalenosti od 13245 do 21 +3 km. Bude ukazatel odchylky sestupu polohy
letadla ukazovat v zavislosti na trajektorii prochazejici obla¢nosti.

Sklon sestupové drahy ve vzdalenosti mensi nez 21 +3 km, bude ukazatel odchylky sestupu polohy letadla
ukazovat v zavislosti na bezpecné vysce, ktera se rovna 600 m.

KdyzZ je dosazena vzdalenost 21+3 km od letisté, rozsviti se v pfedni a zadni kabiné, svételna kontrolka s
napisem END OF DESCENT (UKONCENI SESTUPU) a ukazatel odchylky sestupu polohy letadla bude
ukazovat v zavislosti na vysce 600 m. Pro dalsi pokrac¢ovani sledovani sestupové drahy pro pfistani,
prepneme do rezimu LANDING (PRISTANI).

Pro let v reZimu sestupu je zapotrebi:

e Zkontrolovat rucicku kurzu, zda je nastaven na kurz mista pfistani (drahy letisté).

e Pfepnout prepina¢ LANDING- NAVIG- GLIDE PATH (PRISTANI / NAVIGACE / SESTUP) do reZimu
GLIDE PATH (SESTUP).

e UdrZovat a sledovat pozici letadla pomoci ukazatele (ruci¢ky) kurzu na RMI a ukazatele naklonu na
ADI v(ci radiomajaku RSBN.

e Na ukazatelich polohy letadla sledovat a udrZovat ukazatel odchylky sestupu na RNI a rysku podélné
odchylky (klesani/stoupani) na ADI v(ci sestupové draze (trajektorii).

e Sledovat vzdalenost od radiomajaku RSBN na ukazateli vzdalenosti PPD-2.

POZNAMKA: Ukazatel odchylky sestupu a ruc¢icka ukazatele kurzu na RMI a rucicka ndklonu a sklonu
na ADI jsou navzdjem duplicitni. Pro zjednoduseni pilotdZe, je vhodné soustredit pozornost pouze na
RMI. Ddle je treba sledovat rychlost a vysku. Rychlost sestupové roviny, by se méla pohybovat mezi
400 -500 km/h.

e KudrZeni kurzu a odchylky sestupu ve stfedovych bodech, je tfeba udriovat a upravovat
horizontalni a vertikalni polohu letadla.

e Kruh ve stfedu stupnice RMI znazornuje letadlo. KdyzZ draha letu prochazi oblaénosti, ryska podélné
odchylky sestupu a ryska bo¢ni odchylky zadaného letu (kurzu) musi byt ve stfedu s timto kruhem

(symbolem letadla).
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o Kdyz letadlo sestoupi pod mraky, nemusi byt dodrzen vertikdlni manévr, protoze v horizontalni
urovni letu se letadlo postupné pfiblizuje po trajektorii drahy letu a ryska podélné odchylky sestupu
se pohybuje z horni pozice na RMI smérem k stfedu kruhu (symbolu letadla).

e PrfidosaZzenivzdalenosti 21+3 km, se rozsviti kontrolky v predni a zadni kabiné, END OF DESCENT
(UKONCENI SESTUPU) [konec sestupu oblagnosti] a ukazatel odchylky sestupu polohy letadla, bude
ukazovat v zavislosti na vysce 600 m, pfi udrzované rychlosti 350 km/h.

e Ksledovani signalu z radiomajaku pro pfistani, prepneme prepina¢ LANDING- NAVIG- GLIDE PATH
(PRISTANI / NAVIGACE / SESTUP) do reZimu LANDING (PRISTANI).

DdalezZité: Aby rucicka kurzu v reZimu pristani ukazovala na ukazateli RMI sprdvné, je zapotrebi nastavit
kurz pristani jesté pred priletem na letisté.

Pfepnuti na rezim PRISTANI:

e Ryska podélné odchylky sestupu se presune nahoru.
e \ystrazné znacky navigacniho selhani sestupu (K) a kurzu () se skryji.
e Ukazatel vzdalenosti PPD-2 zobrazuje vzdalenost od radiomajaku.

Finalni priblizeni:

e Pokracujeme v horizontalnim letu ve vySce 600 m.

e Letadlo nasmérujeme podle ukazatele (rucicky) sméru na RMI.

e Ve vzdalenosti D = 15 km, sniZzime otacky motoru (RPM) na 80%, udrzujeme rychlost 330 km/h,
vysuneme podvozek.

e Postupné sniZzujeme rychlost aZz na 280 km/h a vysuneme klapky na 25°.

e Zvysime otacky motoru (RMI) na 90% a udrzujeme rychlost 280 km/h a vysku 600 m.

e Zatim co se letadlo pfibliZzuje k radiomajaku (D = 12 km), ukazatel odchylky sestupu polohy letadla
se bude pohybovat smérem k stfedu kruhu (symbolu letadla) na RMI.

e Vzdalenost D = 12 km, vyska 600 m, zahajeni sestupu podle radiomajaku, udrZujeme ukazatel
odchylky sestupu a kurzu ve stfedu kruhu (symbol letadla) na RMI, rychlost drzime na 280 km/h,
klesani ¢ini 3-4 m/s.

e Ve vzdalenost D = 6 km, pfi vySce 300 m, vysuneme klapky na 449, rychlost snizime na 260 km/h.

e Podle radiomajaku udrzujeme sestupovou drahu, kterou ndm znazornuje ukazatel odchylky sestupu
a kurzu (drZzime ve stfedu kruhu (symbol letadla)) na RMI, rychlost drzime na 260 km/h.

e Prelet nad vné;jsi NDB radiomajakem, rychlost - 260 km/h, vyska - 200 m, v kabiné letadla se rozezni
zvukovy tén a na provoznim panelu zacne blikat svételna kontrolka MARKER (MARKER), ktera
znazornuje prelet vnéjsi radiomajakem NDB.

e Po preletu vnéjsiho radiomajaku NDB, sniZujeme rychlost tak, aby nad vnitfnim radiomajakem NDB
nebyla rychlost vyssi nez 230 km/h.

e P¥ipreletu vnitfniho radiomajaku NDB, vyska H = 80 - 60 m pfi rychlosti 230 km/h, se v kabiné
letadla rozezni zvukovy tén a na provoznim panelu zaéne blikat svételna kontrolka MARKER
(MARKER), ktera znazornuje prelet pres vnitfni radiomajak NDB.
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e Po preletu pres vnitfni radiomajdk NDB, provedeme vizudlni kontakt s pristavaci drahou,
odhadneme pozici letadla vidi pristavaci draze a pfistaneme.

\4
== ¥ndistradiomaidk-NDB

Vnitfni radiomaiak NDB - e

Obrazek 27: Priklad pFistani pomoci reZimu GLIDE PATH (SESTUP) a LANDING (PRISTANI)

Sestup v rezimu prochazeni obla¢nosti.

Vyska - 600 m. D= 21+3 km. Ukonc¢eni reZimu «GLIDE PATH» (SESTUP.

Vyska - 600 m. D = 15 km. Rychlost - 330 km/h — vysunuti podvozku;

Rychlost - 280 km/h — vysunuti klapek na 25¢.

Vyska - 600 m. D = 12 km. Vstupni bod rddiomajaku.

Vyska - 300 m. D = 6 km. Rychlost - 280 km/h — vysunuti klapek na 442,

Ptelet nad vnéjsim radiomajakem NDB, rychlost - 260 km/h, vyska - 200 m.
Prelet nad vnitfnim radiomajakem NDB, rychlost - 230 km/h, vyska - 60 — 80 m.
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Pozndmka: D —vzddlenost, H - vyska

Letadlo L-39C je vybaveno systémem SDU, ktery vyznamné usnadiuje pfiblizeni k pfistani. K zachyceny
signdlu sméru (kurzu) radiomajaku je zapotrebi povolit (prepnout) na hlavnim panelu elektrickych rozvadécu
a panelu doplnkovych spinact prepinace SDU. Na ukazateli ADI (ukazatel umélého horizontu) by se méli skryt
vystrazné znacky navigacniho selhdni sestupu (K) a kurzu ().

PFi tomto sestupu se fidime podle ukazatell (rysek) sklonu a ndklonu na ukazateli ADI. Jsou-li oba ukazatele
(rysky) udrzovany ve stfedu, letadlo nasleduje sestupovou drahu. Vzdalenost letadla od radiomajaku je
zobrazen na ukazateli vzdalenosti PPD-2.

Letadlo v sektoru “B”

Pokud pti vykonani ukolu, prilétame z velké ddlky, je nezbytné provést vstup do finalni zatacky (final leg) ve
vzdalenosti 15-21 km, podle ukazatele vzdalenosti PPD-2 (k zjisténi sméru na drdhu nam pomuze mapa,
kterou si mlzZeme zobrazit pomoci klavesy F10). P¥i vstupu k findIni zatacce pfi pfiblizeni by méla byt vyska
letadla 600 m a rychlost 350 km/h aZ do dokonceni findlni zatacky. Pfed finalni zatackou povolime
(pfepneme) piepinac do reZzimu LANDING (PRISTANI). Ukonéeni pFiblizeni a sestup je popsany vyse.
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Vnitiniradiomaiak NDB‘:“.

Obrazek 28: Schéma pfiblizeni na letiité a ptiblizeni k pfistani pomoci rezimu LANDING (PRISTANI)
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Pocatecni bod priblizeni

Z4kladni zatagka, prepneme na rezim «LANDING» (PRISTANI).

Vyska - 600 m. D = 15 km. Rychlost - 330 km/h — vysunuti podvozku.

Rychlost - 280 km/h — vysunuti klapek na 25¢.

Vyska - 600 m. D = 12 km. Vstupni bod rddiomajaku.

Vyska - 300 m. D = 6 km. Rychlost - 280 km/h — vysunuti klapek na 442,

Prelet nad vnéjsim radiomajdkem NDB, rychlost - 260 km/h, vyska - 200 m.
Prelet nad vnitfnim radiomajakem NDB, rychlost - 230 km/h, vyska - 60 — 80 m.

Pozndmka: D —vzddlenost, H - vyska

Priblizeni k letisti pomoci RKL-41

Neni-li letisté vybaveno systémem RSBN a PRMG, pak je zapotrebi k pfiblizeni pouzit navigacni systém RKL-

41.

Pouzitim ovladaciho knofliku (3K) na RMI nastavime kurz pro pfistani.

Nastavime frekvenci vnitfniho a vnéjSiho radiomajaku NDB.

Prepneme ovladaci prepina¢ A (dalna)/ b (blizna) do polohy A, (dalna), aby rucicka na ukazateli RKL-
41 ukazovala smér na vzdaleny radiomajak NDB.
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Pomoci RMI, RKL-41a mapy (F10) uré¢ime vzdalenost a pozici letadla od letiSté a navedli letadlo k
danému letisti.

Pro vCasné zjisténi pristavaci drahy je vhodné letét ve vySce 1000-2000 m.

Po nalezeni pfistavaci drahy, provedeme pfiblizeni s letadlem tak, aby kurz letadla byl srovnany s
drdhou a vnéjsim radiomajakem k pripravé na pfistani.

V prvni zatacéce udrzujeme vysku 600 m a drzime sestupovou rychlost na 350 km/h.

Postup pti pristani je stejny jako pfistani po okruhu popsany vyse.

Je tfeba brat v Gvahu, Ze béhem pfiblizovani a ptistani podle systému RKL-41, nejsou na ukazateli PPD-2
pfitomny Udaje o vzddlenosti.

=r V/neisi radiomaiak-NDB

—a—

V/nitfni radiomaiak NDB

Obrazek 29: Pristavaci schéma pomoci systému RKL-41

1. Pfiblizeni k letisti.

2. Srovnani letadla s pfistavaci drahou pomoci vnéjsiho radiomajaku NDB.
3. Sestoupit do vysky 600 m.

4. Prvniotocka.
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